

Спрос на институты демократии в России: независимость СМИ.

В исследовании используется индекс независимости СМИ для регионов России построенный Союзом Журналистов России для 1999, 2000 г. Сводный индекс «свободы слова» учитывает: свободу производства, свободу доступа и свободу распространения информации. Оказывается, что в России нет ни одного региона, «свободного» по всем трём показателям.

Сравнив независимость средств массовой информации в различных странах мира, мы обнаружили, что существует связь между богатством страны и независимостью СМИ: в богатых странах более независимые СМИ. Справедливо ли это утверждение при сравнении регионов в России? Оказывается, что да. В более богатых регионах (с большим среднедушевым доходом на душу населения), более благоприятная среда для независимых СМИ. Сильно выделяется Москва, намного более богатая и «свободная» чем остальные регионы. Эта связь оказывается ещё более значимой с учетом коррекции на покупательную способность рубля в различных регионах, т.е. с учетом реальных денежных доходов. Связь между богатством и свободой остается и после исключения из рассмотрения наиболее богатых регионов.

В России существует очень тесная связь между уровнем благосостояния населения в регионе и неравенством доходов, т.е. в некоторых регионах выделяется группа богатых людей, в то время как в других регионах такой группы нет. Там где есть группа богатых людей, там высокое неравенство и выше средний уровень доходов.

Исследуя независимость СМИ в различных странах, мы рассматривали, каким образом **доля** населения с определенным уровнем дохода объясняет независимость СМИ. Есть ли смысл проводить подобный анализ и для отдельных регионов России? Различные регионы России намного более схожи друг с другом, чем разные страны, даже если это такие «близкие» страны как страны Западной Европы или страны Латинской Америки.

В России, оказывается, имеет значение не столько относительный размер группы населения (доля) с определенным уровнем доходов, сколько абсолютный (численность). Сравнивая независимость в различных регионах и численность населения с определенным уровнем доходов, оказалось, что в России независимость СМИ лучше всего описывается населением с ежемесячными располагаемыми доходами более 3 500 рублей (в ценах 2003). В регионах, где более 1 млн. человек располагает подобными доходами (г. Москва, Тюменская область, г. Санкт-Петербург, Московская область, Самарская область, Красноярский край, Свердловская область, Краснодарский край) относительно благополучная ситуация с независимостью СМИ.

Автор - эксперт Института открытой экономики

www.openecon.ru